

履职监督护正义 凝心聚力提质效 开拓创新谋发展 市检察院:铿锵步履,奋楫笃行启新局

新年伊始,万象更新。2月9日,我市正式进入两会时间,至此,我们正式挥手告别砥砺奋进的五年,阔步迈入华章初展的新五年。

栉风沐雨,朝乾夕惕。回望过去的五年,市检察院笃行跨越,在新时代检察事业快速前行的道路上,描绘出永康检察高质量发展的画卷,回首来时路,市检察院一路蹄疾步稳。

这五年,市检察院切实用好法治力量,担当起服务大局的政治责任,努力做到中心工作推进到哪里,检察工作就服

务保障到哪里。

这五年,市检察院紧扣司法为民,将人民群众的急难愁盼作为检察工作努力的方向,办好民生小案,做到人民有需求,检察有回应。

这五年,市检察院把握检察机关主责主业,坚持四大检察全面发展,法律监督强调政治效果、法律效果、社会效果有机统一,让公平正义可视、可触、可感。

这五年,市检察院对标重要窗口建设,扎实推进司法体制改革和检察改革工作,加强队伍四化建设,强化数

字赋能,检察核心战斗力不断提升。

跋山涉水未停步,初心一如来时路。五年来,市检察院连续获评全国检察机关宣传先进单位,获评全国检察机关打击危险废物环境违法犯罪行为活动表现突出集体、全省工作成绩突出集体、全省检察工作成绩突出基层检察院、全省扫黑除恶专项斗争成绩突出集体、全省检察机关信息工作先进单位、金华市先进基层检察院、金华市三八红旗集体、金华市优秀普法工作室;42人次获省

级以上荣誉,74人次获金华市市级荣誉,16个案件被评为省级以上指导性案例、精品、优秀案例。

风好正是扬帆时,策马扬鞭再奋蹄。展望未来的五年,市检察院将继续勠力同心、锐意进取、真抓实干,以更加昂扬的姿态,认真落实各项决策部署,忠诚履行法律监督职责,努力厚植为民情怀,全力以赴谱写永康检察新篇章,为聚力构建共同富裕先行示范样板、现代化品质城市样板、社会治理现代化样板作出更大贡献。

2017 2021 亮点纷呈 成果丰硕

五年来,市检察院在市委和上级检察院的坚强领导下,在市人大及其常委会的监督下,在市政府的大力支持下,在市政协的民主监督下,在各位代表委员及社会各界的关心支持下,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的十九大和十九届历次全会精神,认真践行讲政治、顾大局、谋发展、重自强总体要求,坚持与党和人民事业发展同向、与法治永康建设同行,创新监督理念,检察工作亮点纷呈,取得了丰硕的成果。

亮点1 探索本土化企业合规模式

市检察院构建党委领导、检察主导、各方参与、企业主体的工作格局,积极促成企业合规中心挂牌成立,联合多部门出台《关于共同推进企业合规法律监督工作的意见》,办理首例企业合规不起诉案件,帮助企业建制堵漏,强化涉企犯罪诉源治理。

亮点2 搭建 基层党建+公正司法+社会治理 三大平台

市检察院在全省首创晨曦驿站帮教机制,建成晨曦帮教中心,积极推进外来在押人员的捕后羁押必要性审查平等办理,取得了较好的法律效果和社会效果。

亮点3: 形成 刑事打击+公益保护 治理模式

市检察院关注生态环境的治理和修复,融合运用刑事诉讼、公益诉讼等检察职能,探索生态环境评估、生态损害修复金预缴等机制,扎实推进公益诉讼顺利实现、生态环境全面修复,相关做法获省政府主要领导批示。

亮点4 提炼 人大代表+检察官+社会关爱团 保护模式

市检察院成立全省首家人大代表未成年人关爱站,淬炼未成年人司法综合保护模式,促进专业司法和行业精英的有益对接,实现未成年人平等保护,相关做法和制度已在全省检察系统推广。

亮点5 创设 1+3 红色先锋模式

市检察院搭建红色先锋阵地,以政治体检促进担当作为,推行一线历练,一线培养工作方法,将党建与业务深度融合,取得了良好的成效,并在全省检察长会议上作经验交流。

亮点6:确立“一案一剖析”和“类案共治”工作机制

市检察院加强县域治理现代化,探索个人办理+类案监督+社会治理的法律监督模式,深挖案件背后的制度缺失、监管漏洞问题,制发社会治理类检察建议,督促行政部门加强有关领域的行政监管,相关社会治理类建议多次被省委办公厅、省检察院采纳。

2022 2026 实干奋进 扛旗争先

未来五年,是我市开启全面建设社会主义现代化新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键五年,是我市推进高质量跨越式发展的战略机遇期,也是检察工作高质量发展的重要时期。市检察院将以不负时代、不负人民的检察担当,为建设更高水平的平安永康、法治永康作出新的更大贡献。

讲政治 在服务大局上谋求更大作为

市检察院坚持党对检察工作绝对领导,紧扣十四五规划,聚焦我市培育一个集群、夯实两个高地、构建三个样板目标,进一步找准检察履职和中心工作的契合点和着力点,不断增强检察服务的品质和实效,打造一批具有鲜明永康检察辨识度的法治建设成果,构建检察服务保障经济社会发展新格局。

惠民生 在司法为民上力求更实成效

全力维护社会稳定,依法打击各类刑事犯罪。深化企业合规刑事法律监督,推动合规工作本土化融合。强化对各类特殊群体的司法保护,助推人大代表未成年人关爱站、晨曦驿站帮教中心迭代升级,促进检察为民举措提质增效。推进基层法治建设,深化村务合规审查工作,以村级组织内部诉源治理助力乡村振兴。

谋发展 在法律监督上探求更高突破

全面落实中央《中共中央关于加强新时代检察机关法律监督工作的意见》,聚焦重点领域和难点问题,市检察院强化对刑事立案、侦查和审判活动监督,加强对虚假诉讼和民事审判违法问题监督,扎实推进行政争议实质性化解专项行动,加大公益诉讼办案力度,坚决维护司法公正。注重从个案办理到类案监督,关注案件背后的社会治理问题,把检察工作深度融入社会治理现代化进程。

固根基 在自身建设上寻求更新亮点

加强清廉建设,健全完善检察权运行监督制约机制,全面营造风清气正的良好检察生态。完善人才培养机制,依托青年干警培养实践基地,着力打造一支“四硬”的检察队伍。深化数字检察建设,以智控中心为载体,紧扣民生检察重点领域,加快建设含金量高、推广性强的场景应用,构建检察院整体智治新格局。

融媒记者 胡锦 通讯员 程琬茵